

领导批示：

内部参阅

# 智库成果要报

(第131期)

中共宁夏区委宣传部

2024年10月8日

〔自治区社科规划项目（引才专项）阶段性成果〕

深化和拓展闽宁协作模式的路径研究

.....丁颖



# 深化和拓展闽宁协作模式的路径研究

开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。闽宁协作是习近平总书记在福建工作期间亲自部署和推动的重要战略。2024年6月，习近平总书记考察宁夏期间，提出要“巩固拓展脱贫攻坚成果，深化定点帮扶、社会帮扶，坚决防止发生规模性返贫”。闽宁协作作为东西部协作跨区域结对治理模式的典范，在历史的探索和实践的检验中形成了特有的治理模式，成为推动巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接的政策延续。从静态来看，这是一种经过实践检验的经验呈现，凸显了以共同富裕为导向的制度优势；从动态来看，是在乡村振兴战略的大背景下不断进行动态调整的过程，“扶”的形式日趋多样化，“融”的领域日趋拓展，“合”的平台日趋增加，多年来的闽宁山海情缘进一步迈进乡村振兴的图景。

## 一、闽宁协作的内在逻辑

闽宁协作的发展蕴含着区域协调发展的经济逻辑、迈向共同富裕的政治逻辑、包容共享的社会逻辑、互惠共生的生态逻辑以及民族融合的文化逻辑，对巩固脱贫攻坚成果和乡村振兴相衔接有着重要的价值和意义。

（一）经济逻辑。首先，推动了区域协调发展。福建地区资

金充足、人才济济、技术先进，宁夏在产业、资源等方面具有天然的优势，闽宁协作为乡村振兴举措提供了新的发展路径，既使资源在东西部空间上实现了资源优化配置，推动了区域经济协调发展，又实现了优势互补，为乡村振兴战略的实施提供了新的发展格局，将区域空间、乡村空间、城乡空间有效整合，协同推进共同富裕。其次，发挥了产业带动作用。闽宁协作在巩固脱贫攻坚成果、实现乡村振兴的目标导向下，形成相容利益的集合体，福建通过政策扶持和协作资金投入，引导和支持宁夏特色农业、生态旅游和清洁能源等产业的发展，构建了完整的产业链条，包括原材料供应、产品加工、销售渠道等各个环节，形成产业集群，提高了产业的附加值，增强了贫困地区产业的整体竞争力，不仅提高了贫困地区的自我发展能力，也为区域协调发展提供了新的动力。

（二）政治逻辑。首先，推动迈向共同富裕。闽宁协作通过资源要素跨区配置，既包含人力、物力、财力等传统意义的要素资源，也包含适配的制度供给，在运行的过程中，形成了建立在帮扶基础上的资源适配到协同，再到人民共富。闽宁模式带来的显著扶贫成果，以迈向共同富裕为导向，在提高农民生活质量的路径上，打造了一条具有实际可行性和广泛参考价值的脱贫攻坚道路。其次，激发了群众内生动力。闽宁协作模式围绕以人民为中心的发展思想，最大效用地发挥扶贫协作的作用，激发贫困地区的内生动力，发挥贫困地区优势资源，实现

合作共赢。宁夏作为少数民族地区，以东西部协作为动力，在巩固脱贫攻坚成果的同时不断提升群众收入，激发贫困地区农户的内生动力，是政治逻辑的必然要求。这种以人民为中心的社会协作模式，无疑为宁夏贫困地区的繁荣和进步提供了源源不断的动力。

（三）社会逻辑。闽宁协作的社会逻辑，充分体现了包容性共享理念。习近平总书记提出“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”，其中就包含着以人为本的包容性共享理念，让人民群众平等的享有现代化建设成果，也是实现共同富裕目标导向的必然要求。闽宁协作作为东西部协作的典型，在正视合理差异的前提下基于公平的视角，为西部贫困地区注入活力，在实践中，通过加强基础设施建设、发展特色产业、推进教育医疗等公共服务水平提升等方式，既实现了贫困地区的经济社会发展，又保障了贫困人口的权益和福祉，成为一种可持续、可复制、可推广的协作模式。

（四）生态逻辑。闽宁协作深刻践行了“绿水青山就是金山银山”的发展理念，互惠共生与生态理论中的共生关系紧密相连，强调在发展中保护生态环境，实现人与自然和谐共生，将生态文明建设理念融入扶贫协作工作中，通过生态保护、生态修复、生态产业等手段，实现贫困地区的绿色发展。闽宁协作的生态逻辑，是多维度、深层次的扶贫与可持续发展模式，它立足于贫困地区的实际，将生态保护、经济发展、社会进步和

人的全面发展紧密结合，形成了一种具有鲜明特色和广泛影响力的扶贫协作模式，实现经济增长与环境保护的双赢。

（五）文化逻辑。闽宁两地人民互相支持、互相帮助，形成了“你帮我扶”的良好氛围。各级政府切实履行主体责任，加大投入力度，完善政策体系；企事业单位积极履行社会责任，参与扶贫项目建设和运营；社会各界广泛参与，有助于提升整个社会的责任意识和担当精神，各民族在扶贫协作中互帮互助、共同进步，在共同的事业中相互依存、相互成就，形成了紧密的命运共同体，激发了中华民族共同体意识，对于推动宁夏贫困地区经济社会发展、增强民族凝聚力和文化认同感、维护国家统一和民族团结具有重要意义。

## 二、闽宁协作模式的现状

闽宁协作自1996年启动以来，习近平总书记先后5次出席联席会议，提出了“联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的合作机制。近年来，在福建、宁夏两地共同努力推动下，形成了具有鲜明时代特征和地域特色的协作模式，取得了重要成效。

（一）联席推进彰显发展共识。福建和宁夏共同建立了多元交互共治的联席机制，推动闽宁协作实现了常态化治理，确保了协作机制的稳定性和连续性。两地政府动态调整每年重点执行的协作任务，通过有效信息沟通来确定闽宁协作过程中的问题，拟定下一步协作的方向，有效将供给侧和需求侧结合起来。

截止目前，福建和宁夏共召开过27次联席会议，聚焦脱贫攻坚、乡村振兴，共同创造了合作共赢的闽宁协作模式。

（二）结对帮扶共谱合作新篇。福建10个综合实力较强的县（市、区）与宁夏的9个县（区）及闽宁镇开展结对帮扶，通过资金支持、项目合作和干部交流等方式，推动扶贫协作不断深入，从民生改善、产业发展、生态改善等多方面入手，倾力、倾情、倾智帮扶，带来了项目和资金、先进的生产技术和理念。1996年以来，福建已累计投入54.82亿元的帮扶资金。2020年，宁夏成功实现了9个贫困县的脱贫摘帽，1100个贫困村全部脱贫，80.3万的建档立卡贫困人口全部脱贫退出。2023年，福建继续加大对宁夏的财政援助力度，安排了6.25亿元的财政援宁资金，并重点向宁夏的国家乡村振兴重点帮扶县倾斜，结对帮扶的成就彰显了闽宁协作的显著成效。

（三）产业带动赋能乡村振兴。通过闽宁产业协作，跨区域调配资源，进一步开发了宁夏贫困地区的资源禀赋，两省形成相容利益的集合体，不仅促进了贫困人口的就业和增收，还带动了相关产业链的发展，形成了良性循环，推动产业脱贫与生态保护的深度融合和良性互动。党的十八大以来，闽宁两省份合作建设了一批产业园（城），截至2023年底，通过福建招商引资，落地宁夏的项目有908个，实际到资392.11亿元，形成了电子信息、纺织轻工、设施农业、葡萄酒等一批特色产业项目，极大增强了“造血”功能，帮助宁夏劳动力在福建就业

3799人，实现就地就近就业7729人，同时助力销售宁夏特色农产品达到17.6987亿元，为宁夏长远发展奠定了坚实基础。

**（四）互学互助实现合作共赢。**福建通过技术、资金、人才等资源的输入，推动宁夏的产业升级和经济发展，而宁夏则通过提供自然资源、劳动力等要素，积极参与产业合作和分工，实现区域间的协同发展。闽宁协作模式在合作中注重人才的培养和交流，通过开展干部交流、人才培养、职业教育等方式，进一步提升自我发展能力。多年来，一批又一批的福建援宁工作队奔赴宁夏，两省在互学互助中实现合作共赢。

**（五）多元主体凝聚工作合力。**闽宁协作模式通过构建政府、市场、社会多元主体共同参与的帮扶机制，从单项式帮扶到双向互动式发展，协作领域涵盖教育、文化、卫生、科技等各个领域，在推动区域经济协调发展的同时，激发了宁夏贫困人口的内生动力，形成助推乡村振兴的贫困治理的合力。

### **三、深化和拓展闽宁协作模式的路径**

**（一）抓好政策衔接。**对脱贫攻坚期间的帮扶政策要采取延续、优化、调整等方式分类处理，实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴过渡。既要在短期内注重立竿见影的效果，如通过直接资金扶持、项目带动等方式迅速提高贫困人口的收入水平，同时也要注重长期规划的制定和实施，如加强教育、卫生等基础设施建设。在政策制定和实施过程中，要注重社会公平和可持续发展，确保乡村振兴的成果惠及广大农民群众。

(二) 创新协作模式。首先，要从顶层设计上下功夫，在市场化协作的过程中强化双方利益联结，推动区域资源的优化配置，使协作双方形成命运共同体。其次，要构建多元化的扶贫主体格局，在协作的过程中通过多元主体合作、多维帮扶的方式，从单一帮扶转向互赢互利，形成政府、市场、社会协同推进的格局。再次，通过自上而下和自下而上的方式相结合，实行参与式协作，层层下沉，层层结对，推动更多社会力量参与到协作的过程中，建立横向和纵向的多维联系，以协作项目为载体，充分尊重群众的意见和需求，增强可行性。

(三) 推动产业发展。首先，推动产业集聚和集群，重点支持农业产业化龙头企业，因地制宜培育扶贫协作的主导产业，以点带面，连片开发，形成县有支柱产业、乡有龙头产业、村有主导产品、户有增收项目的产业联动发展格局。其次，提升乡村产业的科技含量，加大对科技创新和人才培养的投入，引进先进的生产技术和设备，提高产品的品质和性能。再次，打造生态产业链，深化绿色发展、生态保护、环境治理等领域的协作，打造乡村生态观光园、乡村种养示范区，发展特色光伏、设施农业，推动生态修复、菌草固沙转化为生态价值，推动特色产业向高端化、智能化、绿色化、低碳化、循环化方向发展。

(四) 构建长效机制。首先，要完善协作政策体系，提高政策精准度和有效性。针对不同类型的贫困地区和贫困人口，制定差异化的协作政策，确保政策资源能够真正惠及到贫困群体。

其次，要完善协作资金分配机制，通过科学的项目筛选和严格的项目管理，实现资金的最大化利用。再次，要实行参与式协作，坚持保障式帮扶与开发式帮扶相结合、扶智与扶志相结合，政府通过制定相关政策、规划协作项目、提供资金支持等方式，确保扶贫资源的高效利用，并充分调动贫困群众的积极性。最后，要完善评估机制，加强项目监管和绩效评估，建立扶贫资金公示制度，接受社会监督，对扶贫协作项目的实施效果进行科学评估，及时发现问题并进行整改。

**（五）注重数字赋能。**要通过利用算法、区块链、大数据时代的高新技术拓展闽宁协作的新模式，实现协作的智能化和现代化，如建立闽宁协作数字平台，实现信息的共享、协作的开展、数据的分析等功能，鼓励和支持企业、高校等机构在闽宁协作数字化建设方面进行创新和研发，为深化和拓展闽宁协作模式提供有力支持。

（执笔人：宁夏大学 丁 颖）

请将领导同志的批示反馈自治区党委宣传部理论处 联系电话：6669518

---

**呈送：**自治区党委、人大、政府、政协领导班子成员，自治区高级人民法院院长，自治区人民检察院检察长。

**印发：**各市、县（区）党委，区直有关部门和单位。

---

共印40份